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I N S E R Ţ 1 U N I L E .
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fll., — de treiori 80 fiit 

rândul cu litere garmond.

A n d r e iu  Ş a g u n a .
Sibiiu, 1 Ianuarie n. 1909.

Mâne, în 20 Decemvrie v. se 
împlinesc o sută de ani de când a 
văzut lumina zilei în oraşul Miscolţ 
marele Arhiereu al bisericei noastre 
gr. ort. române, Andreiu baron de 
Şaguna, care-şi doarme de treizeci 
şi cinci de ani şi mai bine somnul 
de veci în mormântul scump şi sfânt 
nouă tuturor din comuna Reşinari 
de lângă Sibiiu.

In urma unei hotărâri luate din 
partea congresului naţional al bise
ricei noastre, în sesiunea din urmă, 
acest dat însemnat are să se ser
beze, în mod corespunzător meri
telor pe cari şi le-a câştigat marele 
Arhiepiscop şi Metropolit Andreiu 
pentru neam şi biserică, în toamna 
anului ce vine, cu ocaziunea întru
nirii de nou a congresului naţional- 
bisericesc, în sesiune ordinară.

Suntem convinşi, că se vor lua 
din vreme toate măsurile, ca serbă
rile ce se vor aranja atunci, întru 
memoria marelui Andreiu, să he vred
nice de toată lauda, să fie impună
toare şi înălţătoare de inimi, dat 
fiind, că este vorba de manifestarea 
recunoştinţei şi a v e n e ra ţiu n e i  cu  
care suntem datori toţi figurei ce
lei mai mari şi mai strălucitoare 
din trecutul nostru mai apropiat.

Atunci se va serba deci cu ade
vărat centenariul dela naşterea Ar
hiepiscopului şi Metropolitului A n
dreiu baron de Şaguna. Noi însă, cro
nicari fideli ai evenimentelor zilei, 
datori suntem să ne aducem aminte 
şi acuma, în preajma zilei naşterii 
sale, de marele Arhiereu, şi se adu
cem mic prinos memoriei sale, în co
loanele ziariului acestuia, de el în
fiinţat, pentru apărarea intereselor 
neamului şi ale bisericei.

Ne gândim în aceste momente 
serbătoreşti la cuvintele sale, ro
stite de mai multeori înainte de 
moarte : „ Când vă veţi întoarce dela 
groapa mea, veţi cunoaşte pe cine aţi 
perdut“, şi la faptul, că jalea cea 
mare pe care a îmbrăcat’o biserica 
şi naţiunea noastră după moartea 
sa, a confirmat pe deplin adevărul 
cuprins în aceste cuvinte rostite cu 
putere, profetică din partea lui Şa
guna.

Cu adevărat, abia atunci s’a vă
zut, cât a fost el de mare, când nu 
a mai fost între noi. Abia atunci s’a 
văzut, cât de mult a muncit el pen
tru binele nostru al tuturor, pentru 
a ne şti scutiţi de asupririle şi pri
gonirile grele din trecut.

Peregrinat’am an de an la mor
mântul său din Reşinari, de unde 
ne-am întors totdeauna mai tari 
în credinţa, că Şaguna a fost un 
Arhiereu cu adevărat mare, podoabă 
a bisericei sale pe care a iubit’o a- 
tât de mult, şi a fost şi Român 
mare, mândria neamului nostru. Din 
an în an tot mai bine i-am studiat 
însuşirile şi faptele, şi astăzi îl avem 
întipărit în mintea şi inima noastră, 
ca pe cel mai luo.inat bărbat al tre
cutului nostru, la al cărui mormânt 
nu mai mergem pentru a vărsa la
crimi de durere, ci pentru a primi

şi a scoate îndemnuri, ca se facem şi 
noi aceea ce e bun, frumos şi folo
sitor neamului şi bisericii, să mun
cim şi noi aşa cum el a muncit, cu 
zel neîntrerupt şi cu abnegaţiune.

Şi iarăşi ne gândim în aceste 
momente serbătoreşti la aceea ce e- 
ram noi Românii şi biserica noastră 
gr. ort. înainte de venirea lui Şa
guna în mijlocul nostru, şi la aceea 
ce am ajuns prin el şi în urma lup
telor sale uriaşe cu oamenii şi cu 
vremile.

Nu eram nimica, şi nu aveam 
nimica, decât jalea amară, izvorâtă 
din multele suferinţe şi desnădejdea 
de a putea ajunge cândva şi la mai 
bine !

Dar pronia divină, care ne-a 
ocrotit în trecut, nu ne-a dat ui
tării.

„ . .  Când credeam că s’a umplut 
cupa amarului, — spunea decedatul 
Dr. D. P. Barcianu, în discursul seu 
festiv, rostit cu ocaziunea împlinirii 
anului al 25-lea dela moartea lui 
Şaguna, în anul 1898, — când ne 
vedeam ajunşi la marginea prăpa- 
stiei . .  . p ro n ia  cerească ne-a deschis 
calea spre o altă ţară a făgăduinţei 
şi ne-a trimis bărbatul, care inimă să 
aibă, pentru a bate împreună cu i- 
nima poporului seu, minte se aibă, 
pentru a se folosi pe deplin de iz
voarele noue, desfundate de duhul 
schimbat al vremii, ingeniu se aibă, 
pentru a face diu elementele vechi 
şi noue alcătuiri, pănă aci necuno
scute şi neobicinuite, dar totuşi cu 
putere de viaţă, energie se aibă, pen
tru a învinge greutăţile nenumărate, 
soare încălzitor se fie, în jurul că
ruia toate dorinţele şi aspiraţiunile 
generale ale unui popor să se poată 
grupa, prin înrâurirea lui fiinţă po
trivită să dobândească şi armă ne
biruită să se facă pentru asigurarea 
unui viitor mai blând, mai demn, 
mai fericit“. . . .

Da, de un astfel de bărbat în
treg şi luminat avea trebuinţă în a- 
cele zile grele 'şi de grea cercare 
biserica noastră gr. ort. şi neamul 
nostru românesc, şi pronia divină 
ni l’a dat în Arhiepiscopul şi Metro- 
politul Andreiu baron de Şaguna, care 
a fost tuturor toate, care ca prm 
vraje toate le-a făcut, şi multe ar 
mai fi făcut, dacă Tatăl cel ceresc 
nu l’ar fi chemat atât de timpuriu 
din mijlocul nostru. Căci planurile 
sale multe şi mari erau, şi numai 
unele din ele au fost duse la sfârşit, 
celelalte au remas în grija urmaşilor 
sei, cari, — cum zice învăţatul G. 
Bariţiu, —. cel puţin o sută de ani au 
se muncească, în spiritul lui Şaguna, 
pentru a le face toate câte Şaguna 
voia să le vadă făcute.

In aceste momente de sărbă
toare pentru noi, când ne aducem 
aminte de naşterea marelui şi lumi
natului bărbat al trecutului nostru, 
cuvine se să mulţămim deci întâiu 
proniei divine, că ni-l’a dat, şi că 
nouă ni-l’a dat, celor ce aveam mai 
mare trebuinţă de el, pentru a ne 
scoate din întunerec şi a ne arăta, 
cu lumina minţii sale, calea care 
duce la un viitor mai bun şi mai 
fericit, pe care l’am dorit atât de 
mult,

Să ne închinăm apoi acestei 
măreţe şi impunătoare figuri, ca şi 
care puţine se trimit în lume, şi 
pildă vie să ne fie ea nouă şi ur
maşilor noştri, în muncă, în stator
nicie, în credinţă faţă de biserică 
şi de neam, dar mai ales în abne- 
gaţiunea cu care datori suntem toţi 
să ne punem, ca şi el, toate pute
rile în serviciul obştei, muncind tot
deauna pentru binele public.

îndemn să luăm toţi din faptele 
lui, din virtuţile lui, şi aşa să trăim 
cum a trăit el, cu gândul totdeauna 
la întregul din care făcea parte, la 
biserica sa şi la neamul seu, aşa se 
muncim cum el a muncit, aşa se 
aducem jertfe, când ni se cer, cum 
el le-a adus, şi aşa să aducem şi 
noi foloase bisericei şi neamului, — 
în măsura puterilor ce le avem, — 
precum el le-a adus. Făcând astfel, 
săvârşim cel mai pios act şi cea 
mai frumoasă serbare a centenariu- 
lui dela naşterea marelui şi nemu- 
ritoiiului nostru Arhiereu Andreiu 
baton de Şaguna.

Biografia lui Şaguna.
— Articol din „Enciclopedia Română“. —

Andreiu baron de Şaguna, arhiepiscop 
român ort. al Transilvaniei şi metropolit 
al Românilor gr. or. din Ungaria şi Tran
silvania, s’a născut la 1 Ian. 1809, în Mis
ii dcz, din părinţi maoedo-români, primind 
în botez numele Anastasia. Perzând de 
tim puriu pe tatăl său, a fost dus îm pre
ună cu fraţii sei de mamă-sa la unchiul 
seu Atanasiu Grabovsky, neguţător de 
frunte îu Pesta, unde a primit o educa- 
ţiune aleasă. Şaguna terminând aici gim
naziul şi ştiinţele filosofice şi juridice, în 
1829, a mers la Vârşeţ, unde a studiat 
teologia. D apă absolvire fu aplicat ca no
tar consistorial şi profesor de teologie în 
Carlovet sub metropolitul sârbesc Stefan 
Stratimirovici. In 1833 întră în cinul mo
nahal la mănăstirea Hopova în Sirmiu, 
primind numele călugăresc Andreiu. In 
gradurile ierarhice fu promovat diacon la 
1834, protodiacon şi arhidiaoon la 1835, 
sincel 1837, protosinoel 1838, arhimandrit 
1842, fiind pănă la 1845 aplicat ca profe
sor de teologie în Vârşeţ şi viceprezident 
al consistorului de acolo; iar dela 1845 
preposit al mănăstirei Covil în dieceza 
Neoplantoi. In Oct. 1845 devenind va
cantă eparhia română ortodoxă a Ardea
lului, ia recomandarea metropolitului sâ r
besc din Carloveţ, Şaguna fu numit în 
Iulie 1846 vicar general peste această e- 
parhie şi în August acelaş an îşi ocupă 
postul. La stăruinţa vicarului Ş iguna gu
vernul ordonă în Iulie 1847 întregirea 
scaunului episcopeso văduvit, prin alegere 
după modalitatea observată la alegerea an
tecesorului episcop Vasile Moga la 1810, 
punându-se terminul de alegere pe ziua 
de 2 Decemvrie 1847, în oraşul Turda. 
Şaguna fiind cu 27 voturi în rândul celor 
trei aleşi cu mai multe voturi, la propu
nerea guvernului fu numit episcop, iar 
sfinţirea lui se făcu la Carloveţ la Dumi
neca Tomii 1848.

Instituirea lui Şaguna ca episcop al 
eparhiei Ardealului a fost de im portanţă 
epocală în viaţa poporului român şi în
deosebi pentru bis. gr. or. română din 
ÜDgarla şi Transilvania. Mult9 erau ne
ajunsurile şi scăderile eparhiei Ardealului, 
părăginită în toate direcţiunile. Pentru 
delăturarea lor Şaguna începu o lucrare 
sistematică. Ridicarea clerului la o stare 
mai înaltă culturală şi la disciplină îi fu 
ţânta cea mai de aproape; îu locul cur
sului teologic de 6 luni, cum fusese sub 
antecesorul lui, înfiinţă institut clerical re 
gulat mai întâiu de un an, apoi de doi 
ani şi în 1863 de trei ani; în legătură ou 
cursul teologic înfiinţă oursul pedagogic

pentru formarea învăţătorilor, a tât de ne
cesară pentru ridicarea instrucţiunii popo
rale neglese în trecut. Pentru câştigarea 
de profesori cualifioaţi la aceste institute 
a trimis cu stipendii create de dânsul ti
neri aleşi la universitate pentru cualifi- 
oaţiune mai înaltă. Şaguna a stăruit pen
tru înfiinţarea de şooale poporale în toate 
comunele, susţinând ou înţeleaptă preve
dere principiul oonfesional în şooale, pen
tru care a luptat viaţa sa întreagă. E l a 
regulat şi organisat instruoţiuuea pe a- 
oeastă bază, instituind pe parohi de di
rectori locali de şooală, pe protopresbi- 
teri de inspectori districtuali de şooale, 
cari stau sub episcopul ou oonsistorul său, 
ca organ suprem de inspeoţiune. Pentru 
oualifioaţiunea practică a învăţătorilor s’au 
introdus oonferenţele învăţătoreşti.

La înfiinţarea gimn. român din B ra
şov încă a avut partea sa, stând în aju
tor bravilor Români braşoveni cu sfaturi 
şi ou fapta, şi întrepunându-se pentru câ
ştigarea dreptului de publicitate şi pu
nând însuşi piatra fundamentală la măre
ţul edificiu al gimnaziului la 1851. Cu 
sprijinul puternio al lui Şaguna s’a înfiin
ţa t în 1869 şi gimnaziul rom. din Brad şi 
la întrevenirea iui s’au aprobat statutele 
gimnaziului, pentru care a contribuit şi 
cu suma de 2000 fi. Pe lâDgă înfiinţarea 
de şooale poporale 'Şaguna s’a îngrijit şi 
pentru tinerimea gr. or,, oare studia la 
şooale străine, punându-le cateheţi, cari 
âa-i luaţiu6io in rehgiunea lor.

Pentru a provedea bisericile şi şooa- 
lele cu oărţile de lipsă, a înfiinţat încă în 
1852, pe lângă multe greutăţi ce se pu
neau în oale din partea celor privilegiaţi, 
tipografia arhidieoesană, care pănă astăzi, 
aşadar în timp de 56 ani a fost un isvor 
de lumină pentru Români. In 1853 a în
fiinţat z ’arui .Telegraful Român*, care 
esistă pănă astăzi, oa organ bisericesc şi 
politic al arhidiecezel.

Una dintre cele mai însemnate preo- 
cupaţiuni ale lui Şaguna încă dela veni
rea lui în Transilvania a fost reînfiinţarea 
metropoliei române ortodoxe, oare dela 
primirea unirii de cătră o parte a Româ
nilor nu mai esista. înfiinţarea metropo- 
liei ortodoxe, oare cuprinse subsoutul ei 
pe toţi Românii ortodoxi din Ungaria 
şi Transilvania, inarticularea ei în legile 
patriei şi organisarea ei pe baza statu* 
tului organic este o operă, oare sin
gură e destul de însemnată, oa un monu
ment etern, a-i asigura un nume mare în
tre Români.

După restaurarea metropoliei a in
trodus sinodalitatea, ca prinoipiu consti
tuţional în toate părţile constitutive ale 
metropoliei, de jos în parohie, pănă sus 
în metropoliei, care este representată prin 
congresul naţional-biserioesc. Afară de a 
ceste sinoade Şaguna a participat în 1850—1 
la conferenţa comună ou episcopatul sâr
besc, ţinută în Viena în decurs de mai 
multe luni. încă în aceste conferenţe voi 
Şaguna să lege firul pertractării despăr- 
ţ  rn  ierarhice de cătră Sârb i; patriarhul 
sârbesc Raiacioi eludă planul lui Şaguna 
ocupâud oonferenţa ou alte lucruri de mai 
puţină însemnătate. Curând după aceea 
întrunindu-se episcopatul sârbesc la Car
loveţ, pentru alegerea de episcopi în e- 
parhiile române din Arad, Timişoara şi 
Vârşeţ, aflătoare sub Sârbi, cari diu în
tâmplare toate trei erau vacante, Şaguna 
vrând din nou a lucra pentru despărţirea 
ierarhică îşi asoperă dela împăratul drep
tul a participa şi el la alegerea episcopi- 
lor, dar patriarhul sârbesc, interpretând 
rău regularea referinţelor ierarhice între 
Români şi Sârbi, denegă lui Şaguna drep
tul a participa la sinodul electoral, pentru 
oare purtare neloială primi patriarhul ad
moniţiune preaînaltă.

După despărţirea ierarhică şi înfiin
ţarea metropoliei române ort. în 1864, a 
mai participat Şaguna la oonferenţe ou 
episcopatul sârbesc şi în delegaţiunile am
belor părţi pentru regularea chestiunilor 
de aveie îutre Români şi Sârbi.

Iu timpul absolutismului de 10 ani 
ca uu păstor treaz şi-a apărat biserica, 
preoţimea şi poporul său contra ataourilor
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ce veniau din afară dela regimul vienez 
ultramontan, dela naţiunile şi confesiunile 
din patrie, cari erau dedate a privi bise- 
rioa ort. rom. din Ardeal numai ca to le 
rată şi în stare umilită, cum o cunoşteau 
din timpurile trecute, şi pe credincioşii ei 
de o jertfă a proselitismului nefericit. Faţă 
de ministrul austriac contele Thun, care 
înoerca să-l reduoă între marginile instruc
ţiunii umilitoare, oe legase manile ante
cesorului seu, episcopul V. Moga, Şaguna 
a luat în repeţite rânduri lupta pănă la 
împăratul, oerând scut contra nedreptăţi
lor oe se făceau biserioii şi eşind to tdea
una triumfător faţă de puternicii miniştri. 
Mult l-a sprijinit în dreptele oauze, oe le 
apăra, guvernatorul civil şi militar al 
Transilvaniei, principele Sohwarzenberg, 
cu care întreţinea referinţe amicale.

Şaguna a istăruit pentru dotaţiunea 
mai oorăspunzătoare a preoţimii arhidie- 
cezane şi a exoperat în 1861 pentru preo
ţime dela cassa statului un ajutor anual 
de 24 mii fi„ iar în 1864 alte 25 mii fl. 
pentru ameliorarea salarului episcopului şi 
pentru acoperirea salarelor asesorilor con
sistoriali şi ale profesorilor saminariali.

Afară de sfera bisericească Şaguna 
s’a distins ca bărbat politic şi de stat. In 
adunarea dela Blaj 3/15 Maiu 1848 a fost 
sufletul şi conducătorul ei. El a mers la 
împăratul pe la Innsbruck, Viena şi 01- 
mütz cu petiţiunile Românilor, bazate pe 
hotărârile adunării naţ. din Blaj, şi ţi
nând în evidenţă toate îm prejurările şi 
constelaţiunile politice sohimbăoioase a in
tervenit la timp oportun, în deosebite rân
duri, în înţelegere cu fruntaşii români, 
pentru validitarea drepturilor Românilor, 
formulate în petiţiuni şi memorande. După 
căderea absolutismului fu chemat în I860 
în senatul imperial înmulţit, împreună cu 
alţi doi fruntaşi români, Andrem Mocso- 
nyi de Foen din Banat şi N. bar. Petrino 
din Bucovina. Aici a apărat în înţelegere 
cu soţii sei români cu multă pricepere şi 
energie, drepturile naţionalităţilor din im
periu şi îndeosebi ale Românilor contra 
conservatorilor feudali, cari stlru iau  pen
tru  susţinerea privilegiilor învechite. Pen
tru  ţinuta deamnă şi bărbătească în oon- 
siliul imperial primi o mulţime de adrese 
de încredere şi mulţămită nu numai dela 
Românii din Ungaria, Transilvania şi B u
covina, dar şi dela Ruteni, Dalmatini etc.

Şaguna a fost conducătorul politic 
al Românilor la conferenţa naţională din 
Sibiiu in 1861, la conferenţa politică co
mună cu Maghiarii în Alba-Iulia to t în 
1861, la oongresul naţ. din S biiu în 1863, 
ca pregătire a Românilor pentru dieta 
Transilvaniei ţinută în Sibiiu 1863—64, 
unde s’au adus legile pentru egala în 
dreptăţire naţională şi bisericească a R o 
mânilor de ambele confesiuni; în 1865 a 
participat la dieta feudală din Cluj, unde 
a cerut revisuirea legii de uniune a Tran
silvaniei ou Ungaria din 1848, în tr’o dietă 
ai cărei deputaţi să se aleagă pe baza legii 
electorale creată în dieta Transilvaniei din 
1863—64, dând şi un vot separat în n u 
mele Românilor în acest înţeles. Pentru 
aoeastă propunere deputatul maghiar D ó
zsa a propus dietei să 1 dee în judecată. 
Conform înţelegerii şi deolaraţiunei depu
taţilor români de a participa şi Românii 
la dieta de încoronare, Şaguna a partici
pat şi la aoeastă dietă în casa magnaţilor 
în  Pesta la 1867 şi apoi mai pe urmă în

FOIŞOARÂ.
Biserica catedrală din Sibiiu.

Istoricul zidirei ei (1857—1906).
Ceice am luat parte la frumoasele 

serbări ale sfinţirei catedralei gr. ort. din 
Sibiiu, ne vom aduce aminte viaţa întreagă 
de măreţia lor, şi vom duce cu noi în 
m ormânt amintirile cari ne leagă de ele. 
Au fost nişte serbări înălţătoare de inimi. 
Căci mare a fost evenimentul, care a pro
vocat aranjarea lor. Era învingerea desă
vârşită a stării de umilire în oare se afla 
mai nainte biserioa noastră dreptmăritoare, 
şi era ultima isbândă raportată în lunga 
şi uriaşa luptă purtată pentru reînvierea 
vechei metropolii gr. ort. române, pe care 
răutatea vremilor şi nepriceperea oamenilor 
ne-au fost îogropat’o în Alba-Iulia. Şi a 
fost şi prasnicul învingerei netoleranţei, 
cu care am fost trataţi în trecut din par
tea  celor mai tari, cari nu ne permiteau 
ridicarea de biserici în centru, ci la m ar
gine de oraş, nu la stradă, oi în curte, 
ca să nu se vadă, şi nu cu clopote, ca să 
a u  supere sunetul lor melodios şi doios 
urechile celor ce obicinuiţi erau numai se 
n e  folosească braţele de muncă.

După o muncă grea şi neîntreruptă 
•de cinoizeoi de ani învins am toate greu
tăţile, adunat-am dinjsărăeia noastră banii 
trebuincioşi şi ridicat-am catedrala monu
mentală din Sibiiu, oare astăzi e podoaba

1868 ou ooasiunea inarticulării prin art. 
IX. de lege a religiunii gr. ort. a Româ
nilor şi Sârbilor ca egal îndreptăţită cu 
alte confesiuni, asigarându-se prin lege 
esistenţa metropoliei Românilor ortodoxi. 
Cu împlinirea acestui act de cea mai mare 
însemnătate, cu care ocasiune Şaguna ţinu 
o frumoasă vorbire în casa magnaţilor, se 
încheie aotivitatea politioă a lui şi de aci 
încolo disgustat pentru diferenţele poli
tice între Români şi mai ales pentru inau
gurarea pasivităţii s;a retras din viaţa po
litică, lăsând terenul deschis pentru ade
renţii pasivităţii, nereuşind a capaoita pe 
Români despre urmările funeste ale poli
ticei pasive.

Şaguna a desvoltat şi o vastă acti
vitate lite ra ră ; pe lângă editarea în tipo
grafia sa aproape a tuturor oărţilor bise
riceşti voluminoase, revăzute şi corese de 
el în număr de 37 a mai lucrat el însuşi 
şi a editat 34 opere şi broşuri de mare 
valoare, precum : Istoria biserioeascăn860), 
Compendiu de dreptul canonic (1868), E n 
chiridion, adecă oarte manuală de canoane 
(1871), Manual de studiu pastoral (1872) 
ş a. La îndemnul şi ou ajutorul lui ma
terial s’au compus de alţi bărbaţi cualifi- 
caţi din juru l lui un număr considerabil 
de manuale de şcoală şi alte cărţi de fo
los pentru preoţi, învăţători şi popor.

In 1861 a fost factorul principal la 
înfiinţarea Asooiaţiunii pentru literatura 
şi cultura poporului român din Transilva
nia şi Ungaria, care a devenit un însem
nat centru de cultură al tu turor Români
lor din Ungaria. El a intervenit la loou- 
rile mai înalte pentru aprobarea statutelor, 
şi ca primul ei prezident a inaugurat săr
bătoreşte esistenţa ei prin întâia adunare 
generală ţinută la Braşov în 1862, cu care 
ocasiune s’a ţinut prima esposiţiune indu
strială românească cu cel mai surprinză
tor resultat.

Academia română din Bucureşti a- 
preciând activitatea literară a metropoli
tului Şaguna şi meritele lui atât de eminente 
pentru cultura poporului român, l-a ales 
îu 1871 membru onorar al ei.

Pentru calităţile esoelente de înalt 
dignitar bisericesc şi bărbat de stat, pen
tru meritele strălucite, pentru biserică, na
ţiune, patrie şi casa domnitoare, Şaguna 
în 1850 a fost decorat ou ordul leopoldin 
în rang de oomandor şi ridicat în 1852 la 
demnitatea de baron, fiind numit totodată 
consilier intim de s ta t; la 1864 a fost de
corat cu ordinul Coroana de fer ol. I. şi 
la 1867 cu ord. leopoldin mare oruoe.

Bolnăvindu-se în 1871 făcu testam en
tul seu, dispunând de întreagă averea sa 
considerabilă în favorul biserioii, adău
gând o parte din ea la număroasele fon
duri şi fundaţiuni oreate de el încă mai 
nainte, iar ou o altă parte a averii fă
când o fundaţiune de peste o sută de mii 
fl., oe poartă numele lui, pentru ajutora
rea la zidirea biserioilor şi a şooalelor. 
Tipografia o donă arhidicesei, împreună 
cu fondul ei, cu meniţiunea a se ajutora 
din venitele ei preotesele văduve. Iu 1873 
agravându-se boala lui de inimă, răposă 
în 16/28 Iunie aoelaş an şi corpul lui, 
după dorinţa lui, fu depus în cripta pro
prie lângă biserica cea mare din Răşinari.

Dr. Marion Puşcariu.

noastră şi a oraşului Sibiiu, şi lungi vea
curi dearândul va sta ea în fruntea biserici
lor gr. ort. româneşti, ca mama între fi- 
cele sale.

Pentru a se eternise, nu numai 
frumoasele serbări ale sfinţirii catedra
lei noastre, oi şi toate fasele prin cari 
a trecut ideea ridicării ei, pănă a ajuns 
ca să poată fi realisată, — sinodul arhi- 
dieoezan din Sibiiu a luat hotărâre în SO
S’unea acului 1906, ca oonsistoriul se 
compună şi să publice o monografie a ca
tedralei, încă pănă sunt proaspete în me
moria oamenilor toate lucrurile. Consis- 
toriul arcidiecezan, însărcinat cu execu- 
cutarea concluselor sinodale, a încredinţat 
apoi cu compunerea mcn^grafiei pe P. O. 
Sa Arhimandritul şi vicarul arhiepiscopesc 
Dr. Marion Pvş-ariu, pe P. O. Sa Proto- 
sincelul ür. M. E. Cristca şi pe domnul 
asesor consistorial Matei Voileanu, cari au 
adunat şi au aranjat cu multă pricepere 
materialul, dândune o frumoasă şi com
pletă monografie a catedralei gr. ort. ro
mâne din Sibiiu.

Cartea, de un format mare, în felul 
cărţilor bisericeşti, s’a tipărit anul acesta, 
în tipografia arhidieeezană, sub titlul ur
m ător: „Biserica catedrală dela metropolia 
ortodoxă română în Sibiiu. Istoricul zidirei 
1857—1906. De Dr. llarion Puşcariu, Dr. 
Miron E. Cristea şi Mateiu Voileanu. Cu 24 
ilustraţiuni şi 3 facsimile*.

Cartea se începe cu o prefaţă, în care 
se face înţeleaptă şi adevărata constatare, 
că ajunşi la terminarea ridicării catedralei, 
to ţi au trebuit să se convingă: „că pnn  
voinţă tare şi stăruitoare, însoţită de cuvenita

Cum era Şaguna?
Portretul marelui Arhiereu A n d r e iu  baron  de  

Ş agu n a  ni-1 zugrăveşte în colori frumoase episcopul, 
acum decedat, al Caransebeşului, N icolae  Popea, 
odinioară mâna dreaptă a lui Ş agu n a , în cartea’ sa 
premiată de sinodul arhidiecezan din Sibiiu : „A rh ie 
p isc o p u l ş i  M etropo lisu l A n d reiu  baron  de  Ş agu n a  
după cum urmează:

„Metropolitul Şaguna era dăruit dela 
natură cu cele mai eminente facultăţi cor
porale şi spirituale, în asemenea măsură. 
Persoana lui era de o frumuseţă rară. 
Jurnalele străine, cu deosebire cele din 
Viena, nu aflau ouvinte de laudă şi admi- 
raţiune la toate oeasiunile, mai ales la 
ceremoniile dela curtea imperială şi la 
alte solemnităţi publice, la cari participa 
şi el. E ra  în timpul senatului imperial, la 
oare participară şi ardelenii, la una din 
seratele ministrului Schmerling unde se 
aflau mai mulţi dintre arehi miniştri, 
ambasadori, membri ai senatului imperial, 
în scurt, cele dintâiu personalităţi din 
Viena, între cari şi Şaguna, î nde  mai 
apriat se văzu trecerea şi respectul ce-1 
avea dânsul, încât deputaţii ardeleni se 
uimiră de atâta vază. E 1, prin daturile 
sale, primite dela natură cu profusiune şi 
desvoltate după regulele ştiinţei şi ale es- 
perienţei, eseroia o putere fermecătoare 
asupra omului.

Metropolitul Şaguna era de statură 
mare, înalt şi drept ca un b rad ; în anii 
mai tineri, cum spun cei ce-1 văzură pe 
atunoi, macru şi subţire, dar osos, în e- 
tatea de mijloc plin la trup, corpulent, 
iară cătră bătrâneţe gros şi voluminos. 
Capul îi era potrivit trupulu ', acoperit cu 
păr lung castaniu, mai pe urmă încărun- 
ţ  t :  fruntea înaltă şi deschisă, ca o coroană 
ce dădea omului o privire maiestatică; 
sprâncenele, ca şi părul capului, pline dar 
nu îmbinate, asemenea şi genele ; ochii 
mari şi clari bătând îa a bastru, clari, 
plini de foc şi pătrunzători, încât s tribă- 
teau în om pănă în rărunchi; ei cam aco
periţi de frunte şi sprâncene şi foarte 
mişoăcioşi fiind, îi înlesneau adese câte o 
privire furişată asupra om ului; faţa lun
găreaţă, plină rumenă şi ou trăsurile cele 
m a if ia e ; nas frumos, proporţional, tot 
aşa gura şi buzele, musteţele înălbit», pe 
cari le rotunzia cu foarfecele; barba mare, 
deasă de to t frumoasă şi proporţionată ou 
statura lui. Barba mai pe urmă se inălbise şi 
mai rărise şi ea.

Iară îu partea spirituală el avea o 
minte foarte ageră, cuprindea lucrul la 
moment, de multe ori nici nu asculta pe 
om pănă în sfarsit întrerumpându-1 ou cu
vintele: „Te pricepi* — judecată clară, 
matură, sănătoasă în toate lucrurile fără 
deosebire, încât părerile lui aveau mare 
trecere la bărbaţii şi locurile cele mai 
înalte; memoria aproape estraordinară, îşi 
aducea aminte de cele mai depărtate t :m- 
puri, de întâmplări, cari se petrecură de 
mult, istorisâudu-le ca şi oum ar fi fost 
din timpul cel mai de-aproape; adeseori 
cerea acte vechi oficioase din arhiv, spu- 
indu-le numărul şi uneori şi datul chiar.

Privirea lui era serioas3, în înţeles 
strâns bărbătească şi curagioasă oa a unuia, 
care e oonştiu de puterea şi superiorita
tea sa; în faţă-i se putea ceti adâncimea 
cugetelor şi greutatea luptelor ce-1 apă

însufltţire, se poate face mult pentru înaintarea 
poporului nostru, şi că acest popor este un iz
vor curat şi nesecat, din care şi în cele mai 
grele împrejurări putem scoate puteri noue şi 
încredere pentru viitoru.

Da, material de mare preţ e poporul 
nostru, numai se ştim noi, intelectualii, 
trata bine ou e l !

Textul cărţ’i se începe apoi ou o in 
teresantă introducere, în care se face es- 
punerea fidelă a situaţiei din trecut a bi- 
serioei noastre, şi se constată, că aoea>ta 
stare de umilire a ei oine ştie cât ar mai 
fi ţinut, dacă pronia divină nu-i trimetea 
conducător, în zilele cele mai grele, pe 
Andreiu Şaguna, cu misiunea: „să scoată 
poporul român din casa robiei şi să-l con
ducă cu lumina adevărului şi a dreptăţii 
în calea progresului cultural, religios- 
moral*.

Se spune, cum s’a urzit în creerul 
luminat al lui Şaguna ideea zidirii unei 
catedrale în Sibiiu, pe care mult ar fi do
rit să o vadă ridicată încă afiânduse el în 
viaţă, dar bucuria aceasta a fost reservată 
abia pentru al treilea următor în scaunul 
lui Şaguna, pentru actualul Arhiepiscop şi 
M etropolit loan Meţianu, oare cu o însu 
fleţire şi cu o energie de admiret a oăutat 
să dee întrupare faptică ideei lui Şaguna. 
A ridicat catedrala şi a sfinţit’o ou mare 
solemnitate, în 30 Aprile (13 Maiu) anul 
1906.

Urmează apoi datele amănunţite, scoase 
din actele şi din spusele oamenilor con
timporani, referitoare la to t oe a fost în 
treprins în scopul ridicării catedralei. D a 
tele de pe vremea arhipăstorirei lui Şaguna

sau. Vorbirea-1 era rară, respicată şi apă
sată, toţi îl în ţa legeau; vorbea liber, fără 
sfială şi în mod oonvingător, ou o elecu- 
enţă strălucită. Când vorbia liber, nelegat 
de hârtie, avea cu mult mai mare efect 
vorbirea lui. Ii plăcea să vorbească, şi 
nu i plăcea de oameni tăcuţi, ar fi vorbit 
toată ziua şi despre toate lucrurile, nu
mai nu nimicuri. In tre tonul vorbirei şi 
a! cântărei era un contrast lesne de ob
servat, cel dintâiu era puternio, ear al 
doilea cu mult mai debil şi mai lin. E ra 
vesel în conversrţiune, pliu de umor şi 
sarcasm câte odată şi pentru aceea foarte 
plăcut în societate. Având mare abilitate 
la glume, obicinuia mai totdeauna a pre
săra în glume şi cât un pic de adevăr, 
mai ales unde nu-i convenia a l spune se
rios, apoi îl îmbrăca în glumă şi-l spunea 
în faţă de multe ori şi celor mai distinse 
personalităţi.

Umbla ou mare gravitate şi cu un 
aer de bărbat, ce-şi cunoaşte şi simte po- 
ziţiunea înaltă; mişcările şi toată purta
rea lui erau măreţe, insuflând respect în 
toate părţde. Când păşia el în vre-o so- 
oietate, oohii tuturor se îndreptau asupră-i.; 
iară când vorbia în vre-o adunare, o 
muscă încă s’ar fi auzit sburând, aşa era 
tăcerea de mare. Păşia cu paşi mari şi 
îndrăzneţi, cari mai în urmă, spre apusul 
vieţii slăbiţi de greutatea oe o purtau şi 
de oboseala luptelor, i se înmuiară de tot.

îmbrăcămintea lui era cea arhierea
scă obicinuită la românii ortodoxi: reve
renzi lungi de desupt şi din afară cu căp- 
tuşală, bumbi şi găitane roşii, brâu şi 
poţcapiu roşu, şi peste acesta pălăria ou 
găitan şi cu ciucuri de aur, crucea pe 
piept şi baston de trest'e  în mână. Ace
leaşi reverenzi pentru zile mari de sărbă
toare le avea de mătasă roşiă, to t aşa şi 
pe oele călugăreşti. Dară el araié ori fă
cea întrebuinţare de reverenzile oele roşii, 
numai când cerea trebuinţa, eară altădată 
— în contra acelor arobierei, cari ţin mult 
la haine soumpe, crezând că haina face 
pe om, — el umbla mai numai în cele 
negre de mătasă la sărbători şi ocasiuni, 
şi de materie s'mplă în zile de lucru. Mai 
pe urmă îşi făcuse reverenzi de to t simple 
fără găitane şi pălăria fără ciuouri, întoo- 
mai ca ori care preot de rând. De comun 
purta şi ordurile cele mici în bumb ani
nate, iară la zile mari cruoile lor cele 
mari pe piept.

Metropolitul Şaguna era omul ordi- 
ne i; adeseori recita el ouvinte'e ounos- 
c u te : „Ordo est e n i m a  rerum !“ în casă şi 
afară de casă, în oficiu şi afară de oficiu, 
în toate şi pretutindeni. Astfel, şi ca unul, 
oare ţ'nea mult la curăţenie şi la punotua’i- 
tate, era recunoscut de toţi, privindu-se 
de un model în aoestea, preoum şi în gu
stul cel bun. Activitatea lui era admirabilă; 
se soula des de dimineaţă şi îndată se 
punea la lucru, cât în cele oficioase, b i
sericeşti, şcolare, Daţionale, politice, atât în 
cele private şi literare, şi lucra întins 
ziua întreagă. Inoât pentru somn, el se 
ţinea de regula dietetică: „Da vrema în pat, 
de vreme din pa t“.

Apetit avea foarte bun, mânca bine 
şi nu-i plăcea când vre-un oaspe nu 
mânca ca el. Cu toate acestea, trăia foarte 
oumpătat. In mâncare mai esceda une-ori, 
dară în beutură nioi odată. Vinul nu-1 
bea gol, ci totdeauna amesteoat cu apă.

au fost adunate şi prelucrate de Preacu* 
vioşia Sa Arhimandritul şi vioariul arhie- 
pisoopeso Dr. llarion Puşcariu, cele de pe 
vremea Arhiepiscopului şi Metropolitului 
Miron Romanul de asesorul consistorial 
Mateiu Voileanu, şi cele din anii din urmă, 
de când conducerea bisericei noastre e de
pusă în mânile Ioaltpreasfinţitului Domn 
Arhiepiscop şi Metropolit loan Meţianu, 
de Preaouvioşia Sa Protosinoelul Dr. M i
ron E. Cridea. Fiecare epocă e un întreg 
pentru sine, bine rotunzit şi bine carac
terizat. După aceste trei epooe e împărţită 
deci cartea în trei părţi.

Iu partea primă găsim descrisă acti
vitatea Archiepisoopului şi Metropolitului 
Şaguna în ju ru l ridicării catedralei: Ru- 
garea cătră Maiestatea Sa, pentru a i da 
conoesiune să adune milă în monarhia în
treagă pentru fondul catedralei, pastorala 
lui Şaguna^ adresată credincioşilor săi 
pentru a contribui la fondul catedralei, 
apelul pentru colecte în alte eparhii orto
doxe, scrisoarea adresată episcopului ro
mân din Arad şi celui din Bucovina în 
aoelaş scop, rezultatul colectei, date des
pre admin'strarea fondului catedralei şi 
date referitoare la preîngririle oe le avea 
Şaguna ou privire la locul unde ar fi să 
se zidească catedrala.

In partea a doua ni se arată cu re
producerea actelor autentice cum s’a pre
gătit terenul pentru ridicarea catedraVi 
sub Metropolitul M  ron, făcându-se studii 
emănunţite ou privire la z :direa însăşi şi 
mai ales cu privire la locul pe care ar fi 
să se ridice catedrala, iar în partea a 
treia, cea mai esfcinsă, ni se dă oonti»
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Duoea oasă mare şi deschisă, cerce
tată  de înalte personalităţi; iubia ospita
litatea, şi îi plăcea să le aibă toate în a- 
bundanţă.

E ra un esemplar de economie şi cru
ţare, oeet-36 îi făcu posibilă înfiinţarea 
atâtor fonduri, împărţ rea de stipendii, şi 
lăsarea unei averi cousiderabile după sine. 
E i la economie şi cruţare îndemna pe R o 
mâni la toate ocasiunile, în scris şi cu 
graiul. Ura luesul de tot, oombătându-1 
din toate puterile.

Ii plăcea să se îmbrace frumos, să 
fie curat, să aibă de toate, dar numai la 
timpul său, în mod corăspunzătoriu pozi- 
ţiunei sale, iară încolo era de to t simplu, 
atât în îmbrăoămiute, cât şi în casă şi la 
masă.

Temperamentul îi era coleric, lesne 
iritabil; dară oând voia, aşa cerând îm 
prejurările, el le ştia modera astfel că 
nici cele mai mari vătămări chiar nu-1 
puteau scoate din flegmă. Spiritul lui viu 
şi iute îl făcea, ca în acţiunile sale să 
păşească decisiv şi energic pănă la vehe 
menţă. In aduoerea sentinţelor era sever 
şi neflexibil. Avea o cunoştinţă mare de 
oameni şi rare-ori se înşela în privirile 
sale. M oralitatea şi religiositatea lui, cu
rate şi nefaţărite, insuflau respect şi simţ 
religios şi în alţii. E l ştia a-şi supune in 
teresul său privat totdeauna celui oomun.

El îşi înţelese pe deplin poziţiunea 
şi misiunea sa; în biserică era omul bi
sericii: după chemarea sa de călugăr, era 
călugăr, după cea archierească, era archie- 
r e u ; în politică, el era om politic, oom- 
plet bărbat de stat, judecând lucrurile 
cu sânge rece, după realitate, iară nu 
după idealuri şi năluoiri chimerice.

E l vorbia şi soriea bine limbele: ro
mână, latină, germană, maghiară, multe 
din oele slavice, mai puţin franoeza şi 
greaca.

Înzestrat cu atâtea calităţi distinse: 
cur8gios, activ, prudent, nobil îu cugete, 
nobil în simţăminte şi nobil în inimă, Şa- 
guna era omul faptelor oelor mari, şi prin 
acestea plin de merita pentru biserică, 
naţiune şi societate peste tot.*

NOUTĂŢI.
Teatru la Asociaţiune. Dumi

necă, în 3 I a n u a r ie  n., în sa la  fe
stivă a Muzeului Asociaţiunii se va 
reprezenta piesa „Casa veche“ de A. 
Theuriet. Rolurile vor fi susţinute 
de diletanţii din Sibiiu, sub condu
cerea dlui I. Enescu. înainte de re
prezentaţie vor fi declamaţii.

•
Dela reuniunea română de muzică 

din Sibiiu. In  adunarea generală ţinută 
Miercuri sara, reuniunea română de muzică 
din Sibiiu s’a constituit astfel: prezident 
protopresbiterul Dr. loan Stroia, secretar 
S. Rosea, oasariu 1 Rtbega. dirigent A. Bem, 
membri în comitet Dr. M. E. Cristea, 1. 
Popescu, şi Dr. T. Biediceanu, arhivar A. 
Crişan.

*

nuarea acestor lucrări pregătitoare, apoi 
lucrările de zidire, înaintarea lor treptată, 
şi în fine în  mod foarte amănunţit decur
sul serbărilor avute cu sfinţirea catedra
lei. Inoheerea o faoe colecta întreprinsă de 
actualul nostru Arhiepiscop şi Metropolit 
loan Meţianu în scopul înmulţirii fondu
lui catedralei. Sunt publicaţi cu numele 
to ţi contribuenţii ou sume mai mari.

Acesta e cuprinsul cărţii, care pe 
191 pagini, format mare, ne dă toate a- 
măDuntele referitoare la oatedrala gr.-ort. 
română din Sibiiu, zidirea monumentală, 
care astăzi e nu numai buouria, oi şi 
mândria noastră.

Cartea e chemată deci să formeze 
podoaba fieoărei case şi biblioteci rom â
neşti, iar pentru cei ce vor veni în urma 
noastră, ea va forma isvor de bune învă
ţături, de bune esemple de hărnicie, de în
sufleţire, de energie, lucruri şi însuşiri pe 
cari le-au avut înaintaşii, cari au putut ou ele 
să ducă la bun sfârşit realizarea măreţei 
idei de a da bisericei şi metropoliei noa
stre o catedrală cum e aceea pe care o 
avem astăzi, şi care, tot din carte scoatem 
datele, a costat în sumă rotundă un mdion 
de ooroane.

Cartea o împodobesc portretele me- 
tropoliţilor Şaguna, Miron Roma m I şi Zo?m 
Meţianu, apoi alte frumoase şi suocese ilu- 
straţiuni.

Se poate procura dela librăria arbi- 
diecezană din Sibiiu, şi costă esemplariul 
legat frumos în pânză cinci coroane.

Dela curtea română. Marţi a împli
n it regina Elisabeta a României etatea de 
65 de ani. Din acest incident toate clasele 
sooiale din România au căutat să esprime 
respectuoasele şi sinoerile simpatii faţă de 
mama iubitoare şi bună a ţării, care a 
alinat a tâ te i dureri şi suferinţe, întemeind 
număroase instituţiuni folositoare şi opere 
de binefacere. Un servioiu divin a fost 
oficiat în ziua numită la orele 10 dimi
neaţa în biserica luterană din Bucureşti, 
şi un rrg istru  a fost desohis la palat, care 
a fost acoperit de număroase subscrieri. 
Maiestatea Sa a primit apoi felicitările 
consiliului de miniştri, ale damelor de o- 
noare şi ale altor persoane însemnate, iar 
la orele 12 şi jum ătate au urat viaţă lungă 
suveranei române principii Carol, E lisa
beta şi Maria, cari au prezentat M. Sale 
un frumos buchet de flori.

*
Catastrofa din Italia. Un puternic 

cutremur do pământ a produs pustiiri în 
grozitoare .... unele părţi ale Italiei. Sate 
şi oraşe mtfpgl din ţinuturile Calabria, 
Catania şi Sicilia sunt distruse de tot. 
Numărul morţilor se urcă la zaci de mii, 
ba ştirile ultime ne spun, că peste o sută 
de mii treoe numărul morţilor şi răniţilor. 
Cutremurul de pământ s’a întâm plat în 
zorile zilei, când oamenii durmiau încă. 
Deodată ou outremurul de pământ a avut 
loc şi un cutremur de mare, oare a făcut să 
se reverse apa asupra satelor şi oraşelor 
de pe malul mării. Oraşul Messina, un 
oraş veohiu şi ou renume, a fost nimicit 
de tot, iar două sate din apropiere au 
dispărut de tot. Le a înghiţit pământul, 
cu oameni oii tot. Oraşul Regio înoă a 
fost nimicit. Regele şi regina Italiei an 
plecat la faţa locului. Regele a dac pe 
seama oelor rămaşi în viaţă 200.000 de lire.

•
Şcoalele rămân închise. Din moti

vul, că în Sibiiu tot mai grasează tifosul, 
a dispus vioeoomitele comitatului Sibiiu, 
că toate şcoalele să rămână înobise pănă 
la 2 Februarie 1909.

*
f  Nicolae Şandra, preotul destinat 

spre a lua în primire şi a conduce paro
hia română gr. or. Sft. Maria din Cleve
land O. (America), în călătoria sa pe o- 
cean şi-a dat blândul suflet în mâna crea
torului, la 7 Decemvrie a. o. Rămăşiţele 
pământeşti au fost înmormântate în oraşul
N tw yo ik , Odihnească în pacel

*
In a u g u ra re a  filialei „A lbinei“ în 

Lugoj. Luni, şi-a tnoeput activitatea în 
Lugoj nou înfiinţata filială a institutului 
„Albina* din Sibiiu. Sfinţirea localului a 
săvârşit-o P. O. D. protopresbiterDr. George 
Pcpoviciu, azistâud din partea direoţiunei 
„Albinei“ d 1 Ilie Trăilă, apoi cenzorii fi
lialei şi direotorul executiv al filialei d 1 
D. R aţ’u. *

Asociaţinnea din Arad. Asooiaţiunea 
culturală din Arad a hotărât să ţie o serie 
de conferenţe pentru publicai de cărturari 
români din Arad. începutul conferinţelor 
s’a fixat pe la sfârşitul lunei lui Ianuarie 
şi se vor sucoeda cam to t la două săp
tămâni. S’au stabilit pănă acum următoa
rele prelegeri: Avram Sedeanul, profesor, 
va ceti despre Originea Românilor; d na 
Marilina Boeu despre Nicolae Grigorescu; 
dl I  Russu-Şireanu despre Noua mişcare 
l terară\ dl Nicolae Mibulin, profesor: Viaţa 
omu ui preistoric; şi dl Sever Bocu despre 
Moise Nicoară.

Treizeci de copii. Soţia economului 
Bereczky János din Murăş-Oşorheiu a 
născut în una din zilele trecute doi copii 
gemeni, cu cari numărul copiilor lui Be
reczky se urcă la treizeci. Soţia de acum 
alui Bereczky e a treia. Copiii trăiesc toţi 
şi partea mai mare sân t căsătoriţi. Nu
mărul nepoţilor şi a nepoatelor lui Be
reczky treoe preste o sută. lu tru  adevăr, 
nnmăroasă familie.

Viscole în România. De câteva zile 
viscoleşte mereu în  România. Ninge din 
greu. Toate trenurile sosesc la locul de- 
stinaţiunii lor cu mari întârzieri. In Bu
cureşti mii de braţe omeneşti sunt ocu
pate ou rânirea omătului. A sta pare a fi 
cauza, că de două zile nu ne vine poşta 
din România.

*
La d a ru rile  de C răciun ce se vor 

împărţi de „Reuniunea sodalilor români 
din Sibiiu* între săraoi, au mai dăruit: 
Instit. de credit „Albina“ 25 cor., familia 
Boiu, 10 cor., C. Pop, funcţ. la „Albina“, 
Catinca Dr. Stefan, R. Simu, funcţ. la 
„Asociaţiune“, Nie. Vătăşar, prof., E. F i
scher, fotogr., câte 2 cor., Nie. Zigre, 
seor. metrop. 3 cor., O. Tăslăuanu, secr., 
1 cor., Dr. Liv. de Lemóny, adv. şi Al. 
Lebu, mare propr., câte 10 cor., Ermil Bor- 
cia, cravate, galere, tricouri etc., dna Oct. 
Voileanu, vesminte, încălţăminte, pălării, 
eto. şi dna Ioana Rebega 2 ferdele de mere.

Şedinţa Academiei române. In tr’o [ 
şedinţă publică ţinu tă  de curând, dl pro- i 
fesor Dr. Babeş şi-a dezvoltat comunicarea 
cu privire la problema turbărei. D-sa a 
făout critica operei lui Pasteur şi spune, 
că acest mare bacteriolog a fost cel din- 
tâiu, care a arătat calea de vindecare a 
bolnavilor de turbare. Nioăiri nu spune 
însă Pasteur chipul, cum a ajuns la rezul
tatul cercetărilor sale. Conferenţiarul de
duce din opera lui Pasteur, că multe che
stiuni au rămas nerezolvate de el. Dl pro
fesor dr. Babeş a spus, că tratamentul ro
mân e efioace chiar ia 16 zile dela înfioi- 
area bolnavului. Pasteur, în mai multe 
rânduri, s’a pronunţat asupra miorobilor, 
dar s’a înşelat. Toţi microbii lucrează prin 
otravă. Pasteur nu s'a ooupat de aceasta. 
S’a dovedit că chiar dacă se elimină^ mi
crobul turbărei din bolnav, substanţa to 
xică rămasă înoă produoe turbarea la om. 
S’a dovedit că oreerul ou miorob mort e 
mai otrăvitor deoât creerul cu miorob viu. 
S’a mai dovedit, că se poate vaccina, în 
contra turbărei, şi fără vreun rabic, şi a- 
nume cu substanţe nervoase dela animale. 
Tratam entul trebue să întrunească două 
condiţiuni: 1) substanţa nervoasă să fie 
în cantitate mare şi 2) imediat să-i urmeze 
infeotarea animalului, dar cu un virus a- 
tenuat. Substanţa nervoasă trebue să fie un 
amestec de substanţă cenuşie, pentru ca 
vaccinarea să fie efioace. La Paris se a- 
plică azi metoda română de tratament, 
pentru că institutul din Bucureşti stă în 
fruntea similarelor din lumea întreagă.

•
La fondai de 20 bani pentru cum

părarea unei oase cu bală de vânzare, 
din prilegiul adunării generale a Reuuiu- 
nei agricole, ţinute în Oornăţel, au dăruit: 
Aurel Miilea, notar (Fofeldea), soţia sa Lu- 
oreţia n. Horşia şi copiii lor: Aurel, Traian, 
Luoreţia, Silviu, Letiţie, Minerva şi Au
relia, câte 10 bani, dna Livia Dr. Cră- 
oiunescu, 25 b. şi Vio. Tordăşianu, 10 b.

*
M ânaia eftiuâ . Fabrica drezdană de 

motoare societate pe aeţii a avut uu succes 
colosal la expoziţia internaţională de motoare 
din St.-Petersburg, dintre toţi exponenţii fa
brica a fost împărtăşită cu cea mai mare 
dinstincţie. — Nu s’a luat în considerare nu
mai lucrul precis şi materialul perfect ci şi 
mânarea eftină, prin ce motoarele societăţii pe 
acţii drezdane ocupă locul prim. Voim deci 
a atrage atenţiunea tuturor cumpărătorilor 
de motoare asupra anunţului ce apare în nu
mărul de faţă al foii noastre.

•
Na crede că un rău trece dela sine. 

Dacă eşti bolnav, trebue să cauţi momen
tan ajutor, căoi o boală negligeată e un 
rău dublu. Tuşă, durere de piept, bale, 
lipsă de apetit, răguşală, asudarea noc
turnă, slăbiciunea, adesea premerg boalelor 
grele De se arată asemenea simptoame 
nu întârzia, ei comandă sirupul de miere 
de teiu alui Ö kény, care împiedecă tusa 
şi scuiparea de sânge, desface perfect 
flegma, delătură asudatul nooturn, îmbu
nătăţeşte apetitul; măreşte greutatea cor
pului, uşurează răsuflarea, delătură in
somnia şi împedecă lăţirea unei boale 
mai grele. Dacă comanzi o stiolă de probă 
ou oor. 3, sau o sticlă mare cu cor. 5, a- 
dreseeză epistola sau mandatul poştal la 
Farmacia apotecarului în Budapesta, Io- 
sefsring 64. Depot 90.

Nou abonam ent
deschidem cu 1 Ianuarie v. 1909 la ziariul

„ T e le g r a fu l  K o m á n 46
cu preţurile indicate în fruntea foii, 
anume:

pe uu an 16 coroane, 
pe şase luni 8 coroane, 
pe trei luni 4 coroane.

Programul ziariului nostru e 
bine cunoscut publicului cetitor ro
mân, prin urmare e de prisos a-1 
mai schiţa de nou.

Rugăm deci pe vechii noştri 
abonaţi, să ne dee şi în viitor spri
jinul necesar, grăbindu-se cu renoirea 
abonamentului, şi stăruind pentru 
lăţirea ziariului nostru în cercul a- 
micilor şi cunoscuţilor lor.

Abonamentele se fac prin man
dat postai, trimiţându-se preţul îna
inte. Numele abonatului, împreună 
cu locuinţa şi posta ultimă, să se 
scrie corect şi legibil, pentruca la 
postă să nu se facă greşeli. Banii 
de abonament se trimit Administra- 
ţiunei tipografiei arhidiecezane în Sibiiu 
(Nagyszeben), strada Măcelarilor, 
Nr. 45.

Ad ministraţi a.

ECONOMIE.

Maşina „Tornado“ de sfârticat 
cocenii de cucurnz.

Comitetul „Reuniunei rom. agrioole 
sibiene*, la propunerea membrului său A. 
Cosciuc, şi cu scop de a sări în ajutorul 
economilor la iernatul vitelor, a procurat 
maşina numită „Tornado“ pentru sfârticatul 
cocenilor de cucuruz.

Americanii praotioi, cunoscând im
portanţa cocenilor, au construit primii o 
maşină de sfârticat cocenii, cari în urma 
sfârticării, ajung în valoare de nutrire ou 
fânul mediocru. După modelul american, 
firma Kühne E . din Moşon a construit 
maşina „Tornado“. Ea se poate folosi şi 
la tăiatul altor nutreţuri şi are 160 klgr. 
greutate. Mânată ou mâna taie la oară 200 
kgr. nutreţ, iar cu manej de 2 cai, 900-— 
1200 klgr. Preţul ei este 320 cor.

îndată  ce va sosi maşina, comitetul 
va face primele încercări de sfârticat co
cenii la şcoala economică a consistoriului 
din Sibiiu, iar după aceea o va pune la 
dispoziţia proprietarilor mici din oomune.

Cărţi şi reviste.
Poezii Poporale din Maramurăş, a- 

dunate de l i t  Bud, vicarul Maramureşului. 
Bucureşti 1908, ed. Academiei, 1 voi. de 
pag. 86. Preţul 1. leu. — Din colecţia 
mică, dar preţioasă a părintelui T. Bud 
vom reproduce două Colinde îu numărul 
nostru de Crăoiun.

*
Istoria literatorii maghiare, manual

pentru şcoalele de fete, de Br. Vasilie Bo- 
logt, 1908, 1 voi. de pag. 67. Preţul 1 
cor. Autorul spune, că a arm at întru 
toate manualul lui Novák Sándor, fiind 
aprobat de minister. Ediţiei româneşti îi 
lipseşte însă cartea de cetire.

Instruarea analfabeţilor.
Concors.

I.
„Coroana“ institu t de oredit şi eco

nomii In B istriţa dorind a contribui la 
răspândirea cotitului şi scrisului în sânul 
poporului nostru, prin aoeasta publică con
curs pentru 10 premii de oâte 20 oor. în 
total 200 ooroane, pentru instruarea în 
cetire şi scriere a analfabeţilor adulţi din 
ţinutul Bistriţei şi al Leohinţei.

II.
Instruarea să se înceapă oât mai 

ourând, întrucât nu ar fi începută deja, 
şi să dureze pănă la sfârşitul lui Aprilie 
1909 v.

III.
Rezultatul îl va constata o ooraisiune 

esaminătoare designată de direcţiunea sub- 
s ori să.

Opiniunea acestei comisiuni va servi 
de bază la deoernerea premiilor.

IV.
Preoţii sau învăţătorii, respective ins

tructorii analfabeţilor, cari doresc obţinerea 
acestor premii, să se însinue în scris la 
direcţiunea subscrisă pănă la 15 Ianuarie 
1909 v.

V.
Direcţiunea institutului pune în ve

dere celor insinuaţi la curs cărţile de lipsă 
şi materialul de scris.

B i s t r i ţ a ,  la 19 Decemvrie 1908 n.
Direcţiunea

institutului de credit şi economii 
„Coroana“.

Teatru german.
Vineri: După ameaz la oarele 3: „Die 

lustige W dw,u, operetă, iar sara Dollarprin
zessin, operetă.

Sâmbătă: Die Glocken von Corneville, 
operetă.

Slăbiciunea
fie trupească sau după vre-o boală dispare îu 
curând şi întoarcerea repede spre sănătate 
şi putere se asigură prin Emulsiunea lui 

SCOTT. 8 (270) 2 -4

f  Pentru cerul gurii
şi stomah gingaş

cari nu supoartă unsoarea de ficat, 
este Emulsiunea Iui SCOTT cel 
mai ideal mijloc. Are acel favor, 

Veritabu numaică e de trei on mai nutritoare
cu această, marcă. , n  , . . .
—Poscarni—caCa unsoarea ae ficat obicinuită.
semnul garanţiei 
»1 experienţelor

nu scot®. Preţul sticlei original' '« r. 2*50. 
Se găseşte tu tos4
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Copiilor şi oamenilor cari
TUSEJSC

prescriu medicii cu resultat sigur

THYMOMEL SCILLAE
un mijloc ce delătură flegma, alină şi lini
şteşte tusa convulsivă, uşurează răsuflarea. 
Sute de medici şi au dat deja bune pă
reri despre surprinzătorul efect al Thymo- 
mel Scillae-i la tusa măgărească şi a altor 

specii de tuşă convulsivă,
Rog întrebaţi medicul Dtră. 'Tp®

1 Sticlă Cor. 220,  franco contra trimi
terii prin mandat poştal á Cor. 2 90, 3 Sti
cle ă Cor. 7-—, 10 Sticle á Cor. 201—.

F ab rica re  si depot g e n e ra l :
FARMACIA LUI B. FRAGNER

furnisor c. şi r.
Praga III. Nr. 203 şi la I. v. Török, Dr. L. 
Egger şi I. Egger, farmacişti în Budapesta.
A tenţie  la  num ele P re 
p a ra to ru lu i, fab rican tu 
lu i şi a  M areei de apă-

^(3«5) 5—20 rare ._______________________^

AarUXT!
Tovărăşia agricolă din Lan- 

crărn licvidând definitiv şi-a vândut 
prin licitaţie instrumentele agricole 
lui Nicolae Henegar în preţ total 
de 210 cor. şi anume o maşină de 
sămănat (100 cor.), 1 Trieur (100 
cor.), 1 tăvălic (10 cor). Cine are 
vre-o pretenziune de validitat să o 
facă în termin legal.

L a n c r ă m ,  în 30 Dec. 1908.
In numele Tovărăşiei agricole:

(386) î - i  loan Bucur

TELEGRAFUL ROMAN

Yidi:
secretar.

Aurel Barbu
uotar.

ooccococccccccoo
In atenţiunea Domnilor Preoţii

A apărut: [sss] B-e

„ P a re n e z e “
Cuvântări ocazionale şifunebrale

pentru toate ocaziunile ce obvin 
în oficiul pastoral al preotului,

de I* r. I). V o n  iga .

Lucrare aprobată şi unică în litera
tura noastră’ pastorală!

— Publicată cu binecuvântare arhierească. —

Volumul I. E d iţia  Il-a
cuprinde o mulţime de cuvânrări potrivite 
tuturor împrejurărilor, ocaziunilor şi eveni
mentelor extraordinare ce obvin în viaţa 
creştinului şi în oficiul pastoral al preotulni.

Opul se poate procura cu preţ de 4 Cor. 
20 fii. la autor în G yirok (Temes) şi la 

toate librăriile româneşti.

ooooooocoooooooo

Conservarea unui

stomach sănătos
consistă mai cu seamă în ţinerea, înaintarea şi 
regularea mistuirei şi a delăturărei încuietu- 
riior neplăcute. Un mijloc cercat şi pregătit 
din materiile cele mai bune şi mai cu efect, 
producător de apetit şi mistuire, care delătură 
cunoscutele urmări ale n ecu m petu lu i, d ie te i n e
regu la te , răcele i ş i  în cu ie tu re i nep lăcu te , d . e. 
a rsu ră  în  stom ach, u m flă tu ră , fo rm a re a  de 
acid  p e s te  m ă su ră  ş i  ju n g h iu r ile  d u rero a se , e 
B alsam ul pen tru  stom ach  a lu i D r. K osa 
d in  fa rm a c ia  lu i  D . F ra g a e r  în  
P raga .

A tentiune! Toate pţrtile
em b a loge ipoar-

1 tă  m arca  lega lă  de a p ă ra re .

Depot general: Farmacia lui

B. F R A G N E R , fliriliSOr CB?. Şi T,
„La vulturul negru“, Praga, Kleinseite 203,

Zilnic exp. poştale, colţul stradei Neruda.
O sticlă în treag ă  2 Cor., o jum . sticlă  1 Cor. 
Se expediază franco în toate părţile monarhiei 
Aus'ro-Ungare, contra trimiterii prin rambnrs 
á Cor. 1'60 o sticlă mică, á Cor. 2-80 o sticlă 
mare, ă Cor. 4-70 2 sticle mari, á Cor. 8-— 4 

sticle mari, á Cor. 22’— 14 sticle mari. 
Deposite în farmaciile Austro-Ungariei şi la I. 
V. Török, Dr. L Egger şi I. Egger, farmacişti 

[344] 3-20 în Budapesta.,

D a r  d e  C r ă c iu n !
Ca potrivit dar de Crăciun se recomandă pro

curarea unui exemplar:

Album familiar
lucrat de Dr. F rid e ric  Schuller.
Legătură elegantă în pânză şi cu 
margini aurite 3 co roane, plus 
—  porto postai 20 fileri. =

Albumul acesta, apărut şi în limba ro
mână, are menirea de a cuprinde momentele 
mai însemnate din viaţa familiei şi a cultiva 
astfel cultul familiar, aproape pretutindenea 
neglijat Pe lângă o pref-ţă frumoasă cuprinde 
rubrici pentru date cu priviie la soţii căsăto
riţi, la copii, la părinţii soţilor, la străbunii 
soţilor, la fraţii şi surorile soţilor, »poi ono- 
masticile şi zilele naşterii în familie, cum şi 
foi albe pentru cronica familiei. De încheiere 
se află un adaus, în care se dă desluşiri asu
pra anunţărilor ce sunt a se face în cazul unei 
naşteri sau deces (moarte) în familie.

Albumul familiar cu o cronică familiară 
chiar şi mai defectuoasă, are şi valoare edu
cativă mare. Fiecare copil sau nepot cu oare
care înduioşare va răsfoi în comunicările fă
cute şi limpezite încâtva prin licurirea raze
lor din trecutul familiei. Foarte adeseaori va 
putea scoate pentru sine experienţă de viaţă, 
curaj nou, speranţă nouă, ca să se întărească 
în lupta pentru traiu.

Pentru aceea nimenea să nu se sustragă 
dela mica oboseală de a purta cronică pentru 
familia sa. ^381) 3—3

A se procura dela firma de mai sus.

Dela Librăria arliidiecezană se 
poate procura :

Ivela, Cântecul Vetrei ltiminonse. Pentru 
voce şi pian. Se vinde în favorul asilului pen
tru orbi „ Vatra luminoasă“ înfiinţat de M. Sa 

Regina Elisaveta a României.

Preţul 2 coroane, plus porto 30 bani.

I

IOOOOOOOOOOOOOOOOOOOCOCOOOOCOOOCI
Garanţia cea mai intensivă. Condiţii de plată favorabile.

Fabrica drezdană de motoare, societate pe acţii, mia 
dintre cele mai vechi şi mai mare

F A B R IC A  be M O TO A R E
din Germania

lifereaza

Motoare şi Locomobile
cunoscute de perfecte, du
rabile, precise, cu funcţiune 
sigură şi cu mânare ieftină 

de

B en z in  U le n  "bru t 
Gaz A c e ty l in

Agenţia generală şi depositul

IGNÁZ GELLÉRT et CO., Budapesta, Teréz körút 41.
(371) 2—12 T e l e p h . c n  I tT r. 1 S - Ş L .

ooooooooooooocooooccoooooooocooi

Nr. 1187/1808. [Nr. 385] 1—2
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului îvăţătoresc, 
dela şcoala confesională gr. or. română din 
P e rşan i, se scrie concurs cu termin de 10 
zde dela prima publicare în „Telegraful Ro
mân“ cu salar de 600 cor. cuaitir şi lemne 
de foc.

Doritorii de a ocupa acest post să-şi 
trimită cererile în corformitate cu legile din 
vigoare, la subsemnatul oficiu protopresbi- 
teral gr. or. pănă la teiminul arătat cu aceia 
observare, că alesul are şi îndatorirea, de a 
instrua tineretul în cântările liturgice, ca să 
poată cânta Dumineca şi sărbătoarea în biserică.

Cuincuenalele se vor socoti numai după 
5 ani de serviţiu neîntrerupt, începând dela 
alegere.

F ă g ă r a ş  în 10 Decemvrie 1908.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 

tului Făgăraş, în conţelegere cu comitetul pa
rohial.

Uicolan Borcza
protopresbiter.

Nr. 633/1908 prot. [384] 2—3
Concurs repeţit.

Pentru întregirea postului de paroh din 
parohia de clasa a Ill-a Şaldorf, protopres- 
biteratul Mediaşului, în urma ordinului Prea 
veneratului Consistoriu Arhidiecezan de dto 
25 Noemvrie 1908 Nr. 13569 Bis., se escrie 
concurs nou cu termin de 30 zile dela prima 
lublicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B. pentru între
girea venitelor preoţeşti dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post, au a şi 
înainta cererile concursuale subsemnatului o- 
ficiu protopresbiteral în terminul susindicat, 
prezentându-se în vre-o Dunfnecă ori sărbă
toare şi în biserică pentru a cânta respective 
a celebra şi cuvânta.

Me d i a ş ,  în 10 Decemvrie 1908.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Me

diaşului în conţelegere cu comitetul parohial.
Romul Mircea

protopresb.

D a c ă  tu se s ti ,■ ■

dacă eşti răg u şit, dacă răsu fli greu, dacă asuzi noaptea, dscă eşti p lin  
d eb a te , dacă a i ca ta r, dacă s im ţi d u reri în  p iep t, acestea dovedesc că te-ai 
răcit sau că ai influ- Slrupul de mie-
enţă, totuşi pot avea re de teiu a lui
aeestesimptomeoîn- Örkény lăudat de
semnătate serioasă. S  (£;j) Q mulţi m.’dici.
Se recomandă deci ^ O  mulţime de
cu insistenţă a îm- a A  scrisor‘ de mulţă-

pedeca m ersu l JU m'fă întăresc bine-
boalei. Spre scopul III Jyjf Vi făcătorul lui efect,
acesta se recomândă K  /  V  I Y %  O sticlă de probă din
ca mijloc de. casă: ( v  i .jfC v S irupu l de m iere
de te iu  a lui Örkény costă 3 Cor., o sticlă mare 5 C o r , 3 sticle se capătă cu 

15 Coroane franco prin ramburs sau contra trimiterii bauilor înainte.

(337) 4—10 Unicul depot pentru Austro Ungaria, la:

FARMACIA-APOSTOLULUI, Budapesta, Josefsring 64, Depot90.

Veritabil numai provăzut 
ne talpă cu anul fondării 

1860

Se fabrică  z i l 
nic 60,000 păr.

Singurii contrahenţi:
Messtorff Behn & Co.

1 iena I,

Vânzare în detail în toate prăvăliile mai bune de încălţăminte, mode şi ar- 
(388) 1—6 tioole de cauciuc.

Premiat cu medalia cea mare la expoziţia milenară din Budapesta în 1896.

Turnătoria de clopote şi fabrică de scaune de fier pentru clopote

ANTONIU NOVOTNY
în Timişoara-Fabric

se recomândă spre pregătirea clopotelor noue, cum la turnarea de nou a clopotelor 
stricate, spre facerea de clopote întregi, armonioase pe lângă garanţă de mai mulţi 
ani, provăzute eu adjustări de fier bătut, construite 
spre a le întoarce cu uşurinţă în orice parte, în
dată ce clopotele sunt bătute de o lăture, fiind 
astfel mântuite de crepare. Cu deosebire sunt re 
comandate (150) 27 -52

Clopotele găurite
o invenţiune proprie şi premiată în mai multe 
rânduri. Aceste clopote, cari sunt provăzute în 
partea superioară — ca violina — cu găuri ca fi
gura S, au ton mai intensiv, mai adânc, mai lim
pede, mai plăcut şi eu vibrare mai voluminoasă de 
cât clopotele turnate după sistemul vecbiu, astfel 
că un clopot patentat de 327 kg., este egal 
în ton cu unul de 461 kg turnat după sistemul
vechiu. — Mai departe se recomândă pentru face- î ......
rea de scaune de fier bătut, de sine stătătoare, pentru preadjustarea clopo
telor vechi cu adjustare de fer bătut, ca şi spre turnarea de toace de metal.

Preţcurauturi ilustrate gratis.
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adaator raiponiabil Taodor V. Pftaaii*». Kdjtwra şi tiparal tipografiei arhidieaeaana.


